

УДК 615.03:92 ЗАМОТАЕВ

## Иван Павлович Замотаев (к 80-летию со дня рождения)



26 ноября исполнилось 80 лет со дня рождения и 50 лет научной, педагогической, лечебной и общественной деятельности заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора медицинских наук профессора Ивана Павловича Замотаева.

Начало трудовой деятельности И. П. Замотаева совпало с началом Великой Отечественной войны.

В июне 1941 г., будучи студентом I ММИ, он добровольцем ушел в армию и был зачислен слушателем военного факультета при II ММИ. С августа 1942 г. по сентябрь 1946 г. И. П. Замотаев был в рядах действующей армии на Воронежском, Сталинградском, Западном, 3-м Белорусском и 1-м Дальневосточном фронтах в качестве начальника санитарной службы, старшего врача полка, начальника армейской станции переливания крови. Награжден орденом Отечественной войны I степени, дважды орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями. После окончания ординатуры с 1949 по 1968 г. работал ассистентом, затем доцентом Свердловского медицинского института на кафедрах общей терапии, госпитальной терапии и факультета усовершенствования врачей. В 1955 г. защитил кандидатскую, в 1968 г. — докторскую диссертацию. С 1969 по 1977 г. был главным терапевтом 4-го Главного управления Минздрава РСФСР. Одновременно с 1969 г. работал профессором II кафедры терапии ЦОЛИУВ, с 1971 по 1989 г. возглавлял II кафедру терапии ЦОЛИУВ. В настоящее время продолжает плодотворно трудиться в должности профессора кафедры клинической фармакологии и терапии Российской медицинской академии последипломного образования (РМАПО), осуществляет в большом объеме консультативную работу на базе Центральной клинической больницы Министерства путей сообщения Российской Федерации.

Клинический подход, ориентация на запросы практического здравоохранения характеризуют ос-

новные направления научной и педагогической деятельности И. П. Замотаева. Он автор фундаментальных научных исследований в области острых и хронических неспецифических заболеваний легких, первичной и вторичной профилактики бронхолегочных и сердечно-сосудистых заболеваний, клинической фармакологии, методических основ диспансеризации и последипломного усовершенствования врачей. Результаты его исследований представлены в 3 монографиях, 2 руководствах, более чем в 350 научных работах, 6 изобретениях, 14 рационализаторских предложений и в многочисленных учебных пособиях и методических рекомендациях, утвержденных Минздравом СССР. Под его руководством выполнены 2 докторские и 28 кандидатских диссертаций, он был консультантом при выполнении еще 3 докторских диссертаций.

При изучении заболеваний легких И. П. Замотаев одним из первых показал значение сопоставления кожных аллергических проб с бактериальными антигенами и бактериологического исследования мокроты; для выявления начальных признаков дыхательной недостаточности предложил методику стенозированного дыхания и определения сдвигов газообмена при смене стереотипа труда и отдыха; разработал тест-пробу определения венозного давления при задержке дыхания без натуживания для разграничения легочной и легочно-сердечной недостаточности; обосновал значение антиоксидантной терапии и место иглорефлексотерапии при хронических неспецифических заболеваниях легких, роль психотерапии и разгрузочно-диетической терапии при бронхиальной астме; изучил особенности патогенетических механизмов бронхиальной обструкции при острых пневмониях. Широко известны работы И. П. Замотаева по дифференцированной тактике применения антибиотиков, отхаркивающих средств и бронхолитиков. Проведенные исследования способствовали формированию современных представлений об этиологии, патогенезе и лечении острых и хронических заболеваний легких и послужили основой для методических рекомендаций по диспансеризации больных. Большой популярностью у практических врачей пользуются монографии И. П. Замотаева: "Легочно-сердечная недостаточность" (1978 г.), "Клиническая фармакология в пульмонологии" (1993 г.), глава по острым пневмониям в Руководстве по болезням органов дыхания (1990 г.).

Клинико-функциональный подход и ориентация на разработку дифференцированной тактики первичной и вторичной профилактики характеризуют работы И. П. Замотаева и его учеников в области кардиологии. И. П. Замотаевым одним из первых показано значение гипербарической оксигенации при лечении сердечной недостаточности и нарушений ритма сердечной деятельности; продемонстрирован регресс гипертрофии левого желудочка на фоне длительной гипотензивной терапии, обоснована важность разгрузочно-диетической терапии при гипертонической болезни; предложено использование велоэргометрической нагрузки для раннего выявления гипертонической болезни и контроля за адекватностью антигипертензивной терапии; разработаны оригинальные способы ранней диагностики недостаточности сердца и гипертензии малого круга кровообращения, зарегистрированные в качестве изобретений. Повышению качества лечения больных способствовали разработанные схемы

дифференцированного лечения ишемической болезни сердца, нарушений ритма сердечной деятельности, гипертонических кризов и вегетативно-дистрессорной миокардиодистрофии. Создан новый стетофонендоскоп.

Под руководством И. П. Замотаева коллектив кафедры успешно развивал исследования по клинической фармакологии, начатые акад. АМН СССР Б. Е. Вотчалом, и внес значительный вклад в становление клинической фармакологии как врачебной специальности. На кафедре проведена клиническая апробация более 300 лекарственных средств, разработано более 10 методов объективизации действия лекарств и оценки адекватности фармакотерапии, разработаны способы диагностики побочных действий лекарственных средств. Кафедре принадлежит приоритетная роль в проведении циклов тематического усовершенствования по клинической фармакологии как для практических врачей, так и для профессорско-преподавательского состава. Лекции и учебные пособия И. П. Замотаева, основанные на личном опыте талантливого клинициста и педагога, развивают клиническое мышление, необходимое для лечения конкретного больного, что является основным фактором, определяющим эффективность фармакотерапии. Совершенствование системы последипломного образования врачей в значительной мере способствовали также создание под его руководством первой унифицированной программы последипломной подготовки врачей по терапии, разработка профессионально-должностных требований и квалификационной тестовой программы по пульмонологии, предложенная методика оценки эффективности обучения по результатам внедрения полученных навыков в практику.

И. П. Замотаев известен не только как клиницист и ученый, но и как общественный деятель. Он является членом президиума Всероссийского и членом правления Московского научных обществ терапевтов, руководителем секции "Клиническая фармакология". В течение ряда лет он был заместителем редактора раздела "Пульмонология" БМЭ (3-е издание), членом научного совета по проблеме "Туберкулез и патология органов дыхания", секции "Клиническая антибактериальная химиотерапия", проблемной комиссии "Патология органов дыхания", работал рецензентом ВАК СССР, журналов "Советская медицина" и "Терапевтический архив".

За трудовые успехи и вклад в развитие отечественного здравоохранения и медицинской науки И. П. Замотаев награжден орденом Трудового Красного Знамени, значком "Отличнику здравоохранения", знаком "Изобретатель СССР", серебряной и бронзовой медалями ВДНХ, знаком "Почетный железнодорожник" за оказание медицинской помощи работникам железнодорожного транспорта. В 1981 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. Коллектив РМАПО, сотрудники кафедры клинической фармакологии и терапии, врачи ЦКБ МПС РФ высоко ценят клинический опыт И. П. Замотаева, возможность плодотворного профессионального и искреннего человеческого общения с ним.

Коллеги, ученики, друзья и члены редакционной коллегии журнала "Клиническая медицина" поздравляют Ивана Павловича с юбилеем и желают ему здоровья и новых творческих успехов.